



不断优化营商环境,激发市场活力

## 海口龙华区:争当打造一流营商环境排头兵

■ 本报记者 郭萃 通讯员 萧海山

地处海口市中心,龙华区既是金融、商业、教育、科研、人才汇集的商业经济区域;也是海南产业总部集中地带,产业辐射驱动涉及海南农业、旅游业、电子商务、金融业、科技工业等领域。

五年来,龙华区坚持把优化营商环境作为最大的硬资源、最大的软实力、最大的降成本来抓,作为推动高质量发展的突破口和着力点强力推进,通过不断深化行政审批改革,优化营商环境,在全省率先完成“一枚印章管审批”改革,让广大经营主体感受到实实在在的“获得感”,也成为龙华区经济社会不断稳步发展的生动注脚。



海口滨海大道一带城市景观。本报记者 封烁 摄

### A 高位推动,打出优化营商环境“组合拳”

“以前要跑好几个窗口,真没想到这一次就能把所有事情全部办好,实在太方便了。”4月6日上午,在海口市龙华区政务大厅综合服务窗口,某公司的合同信息管理员符女士填写了一份劳动用工备案申请表,并递交相关材料,不一会儿便完成了劳动用工备案以及引进人才住房补贴等多个事项办理,更让她感到贴心的是,材料不用重复提交。

以往,企业在招用员工之后,需要办理就业登记、引进人才住房补贴等多事项,办理时限长且材料繁琐。对此,龙华区紧紧围绕经营主体和群众需求,将12个涉及企业劳动用工事项整合为“劳动用工一件事”,办理时限由51天缩短到15天,审批效率提升了70.6%;审批材料由原来85份压缩到47份,压缩了44.7%,实现了一件办一次。

这是海口市龙华区不断优化营商环境的一个缩影。

营商环境对于一个地方的改革发展具有基础性作用。五年来,龙华区坚持新发展理念,全面贯彻落实《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》《海南自由贸易港建设总体方案》《海南自由贸易港优化营商环境条例》等,将“打造一流营商环境”列为工作重点,通过完善顶层设计、强化机制建设、优化服务保障,构建全方位优化营商环境工作格局。

开设全省首个24小时自助政务服务“超市”——下班时间也能办理政务服务?在龙华区政务服务“超市”中,无论是下班时间还是周末,都可以办理。

为查摆群众非工作时间办事难的堵点问题,海口市龙华区行政审批服务局打破原有线下窗口面对面受理模式,在2019年2月推出全省首个政务服务24小时自助区的基础上,将自助政务服务功能进一步升

级,率先打造了全省首家综合性7×24小时自助政务服务“超市”。

该“超市”汇聚了综合办税、跨省通办、不动产登记信息查询、房产交易信息查询、个人征信查询、社保卡服务、自助打印复印、自助拍照等22台智能自助设备,可为市民和企业自助办理1757项政务服务事项,其中799项可实现跨省通办。目前,龙华区首批6个城镇24小时自助服务区已建成投用。全面铺开“指尖办”“网上办”,区级事项可网办率达96.6%,城镇级事项可网办率实现100%,均居四个区第一。

开设全省首个全流程智能化制证中心——一张证照审批后多久出证?海口龙华区行政审批服务局的答案是:1分钟。

以前制证采用的是机器套打模式,需要人工录入证照证件的信息,传统模式可能会出现人工录入错误问题,以及信息被篡改等廉政风险问

题。现在,采用了智能制证系统之后,大大减少了工作人员的工作量。

工作人员通过刷卡的方式进行打印,

在一分钟之内就可以把证照证件制作好,并且,相关信息都会上传至云端,避免了人工篡改的廉政风险。

开设全省首个“吐槽窗口”——办事过程中如果有建议和意见怎么办?龙华区政务服务“吐槽窗口”便提供了一个意见收集平台。

该窗口专门接待企业和群众反馈,接受办事群众的投诉和建议,对于能够现场反馈的,受理人员将详细记录提议人姓名、联系方式、反馈内容等,并第一时间联系相关部门负责人,沟通协调具体处理过程,立即办理,当场解决。

不仅如此,龙华区还开设全省首个“政策兑现”窗口、推出五厅整合“一站办”、搭建基层“创新”平台……跑出了一个个“龙华经验”和“龙华首创”。



龙华区政务中心工作人员为群众办理业务。本报记者 张茂 摄

### B 制度创新,按下审批服务“快捷键”

“海南建设自贸港以来,龙华区优化营商环境的举措非常有力,也足以见得政府决心改善营商环境的魄力。”来自武汉的企业家张先生说道。

今年2月,曾多次前来海口考察的张先生最终决定在龙华区开办企业。“这几年来海口考察至少3次,也去了国内其他城市,最终选在龙华区一方面是因为海南自贸港政策,另一方面是看中龙华良好的营商环境。”

在落户过程中,龙华区招商人员服务热情,政策解读非常到位,涉及到后续企业开办的流程和环节,以及资质申请等,都有专人跟进,而且均不用本人亲自到场,让张先生非常安心。

营商环境的改善,企业和群众感

服务事项集成化办理。在全省率先推出老旧小区加装电梯“一件事一次办”,将原先2套12项申报材料整合精减至6项,审批时限也从27个工作日压缩至5个工作日;土地整治项目立项、初设和概算事项审批落地后,立项办理时限由原来9个工作日均缩短至3个工作日,缩减比例达到66.78%。

此外,龙华区以企业需求为导向,以资源整合、优化配置、高效服务为目标,整合招商引资、营商环境服务专班、项目谋划专班、政务服务等平台和机构,率先成立区企业服务中心,整合搭建了龙华区“一站式”政企沟通的服务平台。2022年落实落细

助企纾困政策,全口径增值税留抵退税17亿元。

“我们主要负责做好政务服务延伸、窗口前移等工作,协助企业办理相关政务服务事项,为企业提供全程帮代办、全生命周期‘一次办好’等优质服务,协调处理企业项目审批中遇到的问题,为企业营造更优质的政务营商环境。”龙华区行政审批服务局局长刘璐介绍。

一次高效便捷的流程、一次公平公正的办事、一次优质到位的服务、一次及时有力的帮助……对经营主体来说,真切感受胜得过千言万语。软环境和硬实力的“双翼齐飞”,激活经营主体活力,汇聚发展澎湃动能。



海口复兴城。本报记者 封烁 摄

### C 全方位服务,让软环境成为发展硬支撑

设计产业集群获工信部2022年度中小企业特色产业集群认定,落地全省首单数据跨境试点项目,海南游戏产业服务中心揭牌,园区营收突破1400亿元,增长20%;文化产业园累计超1500家企业落户,营收97亿元;龙华数字经济产业园累计超800家企业落户,营收20亿元;观澜湖旅游产业园经营主体达328家,营收41.9亿元。

龙华区发展的优势不断积累,发展的潜力不断显现,入选2020胡润中国最具投资潜力区域百强榜。

以不断优化的营商环境为基

础,2022年龙华区各大产业园区发展不断加速。中关村信息谷创新中心揭牌运营;复兴城园区数字创意

设计产业集群获工信部2022年度中小企业特色产业集群认定,落地全省首单数据跨境试点项目,海南游戏产业服务中心揭牌,园区营收突破1400亿元,增长20%;文化产业园累计超1500家企业落户,营收97亿元;龙华数字经济产业园累计超800家企业落户,营收20亿元;观澜湖旅游产业园经营主体达328家,营收41.9亿元。

把产业项目作为招商的重中之重,龙华区大力推广“招商机构+行业协会+产业园区+头部企业”的合作招商模式。聚焦产业链招商,在金融、数

字经济、消费、文化旅游、高新技术等

重

点产业补齐短板。强化招商要素保

障,每年打造一批产业汇集的主题特

色楼宇。提升招商全周期服务水平,

积极帮助企业依法依规、便捷享受自

贸港政策优惠。

环境更优、口碑更好、项目更多,

全方位推动高质量发展的龙华区,

正成为一片投资兴业的沃土。而优化

营商环境是“永不竣工的工程”,龙华区

还将以更高标准、更大力度、更实举

措,打造营商环境新高地,未来,这片

具有无限潜力的土地还将越来越热!

今年,龙华区将持续深化“放管

服”改革,探索设立“营商环境体验官”,以经营主体评价倒逼政务服务能

力和服务效能提升;坚持行政执法

“721工作法”,建立健全“执法+服务

“执法+承诺”机制,由管理向服务转

型,推动行政审批再提速,助力服务质

量再提高,市综合执法局龙华分局荣

获全国行政执法先进集体。

“我们始终坚持以人民为中心,

企业和群众的实际需求为出发点,不

断优化审批流程,减少企业和群众办

事难度,让审批变得更简单。”海口市

龙华区相关负责人说。

(本报海口4月12日讯)

